

## Italia denuncia ante Inglaterra y Francia la conducta de algunas naciones que se dedican a auxiliar a los rojos

### El Ejército y las Milicias Ventajas e inconvenientes

Un artículo de Sánchez del Arco en el «A B C», ha dado actualidad a un asunto que hace tiempo preocupa a los españoles y, como todas las cosas humanas, de no llana solución, por ofrecer sus ventajas y sus inconvenientes.

La organización de milicias voluntarias no es un hecho nuevo; sino de honda raigambre histórica y de derecho natural en circunstancias determinadas, como son las que siempre hubieron de organizarse.

Las hubo en el pueblo romano para la defensa de la ciudad. Las hubo en la Edad Media con el nombre de milicias concejiles y provinciales y es sabido que hasta que en el siglo XVI se organizaron los ejércitos regulares eran las milicias de los nobles y de los pueblos y provincias las que hacían la guerra con cierta independencia y con propias iniciativas.

La organización del ejército no anuló por completo a las milicias; pues sabido es que puede ser tal el número de enemigos que, acometa a una nación y atento a su independencia, que no sea suficiente el ejército regular para contenerle y que se conviertan en soldados todos los ciudadanos, sin exceptuar las mujeres.

Esto sucede a mayor abundamiento, cuando en la nación se declarase la guerra civil, en la que por dividirse el territorio en dos bandos, no es fácil reclutar soldados suficientes para contrarrestar al enemigo y mantener el orden en los pueblos.

¿Qué hubiera sucedido ahora en nuestra nación, si el ejército nacionalista no hubiera contado más que con sus soldados, todos los cuales hubieran sido necesarios para la defensa de las ciudades y cómo después que el ejército de Africa emprendió la reconquista, se hubieran defendido las ciudades sin las milicias voluntarias de falangistas, requetés, milicias nacionales y juventud popular?

Por eso hemos dicho que la organización de milicias en circunstancias determinadas es de derecho natural y se funda en el derecho a la legítima defensa que tienen tanto los individuos como las naciones.

Si esto sucedía antes, tiene que suceder ahora a mayor abundamiento; porque en la sangrienta guerra civil los ejércitos organizados; pero ahora la guerra tiene carácter social y nadie es ajeno a ella, incluso las mujeres y los niños; porque la lucha está en el ambiente.

Que en esas circunstancias extraordinarias sean necesarias las milicias, no hay quien lo dude; pero cuando desaparecen y el ejército regular es suficiente con los medios que tiene para el reclutamiento, ¿qué papel es el que se reserva a las milicias voluntarias? ¿Deben continuar o deben disolverse?

Este es el problema que se le plantea al Gobierno y que es el único a quien compete resolverlo y lo resolverá con el acierto y ponderación que hasta ahora ha demostrado en todos sus actos, y cuando él hable no habrá más remedio que acatarlo con la lealtad que corresponde a los buenos súbditos y con la confianza que ha logrado despertar el alto mando en todos ellos.

Como quiera que se resuelva, una cosa hay cierta y es el gran servicio que a la nación han prestado en esta ocasión estas milicias, sin cuya cooperación hubiera sido insuficiente el Ejército y que, es justo que se premie esa cooperación; pues aunque su mayor recompensa sea la íntima satisfacción de haber cumplido con el deber del patriotismo, merecen además el que en el nuevo Estado se tenga en cuenta sus respectivos idearios y se les dé satisfacción en lo que de ellos pueda armonizarse y sea compatible con el del Alto Mando, que no hay que decir que coincidirá con lo funda-

mental e ellos; pues no es para un determinado partido político, ni para determinada clase social para quien se va a gobernar; sino para España y como es el patriotismo el que inspira a esas milicias voluntarias, que para salvar a la nación se organizaron, necesariamente han de coincidir en lo sustancial del movimiento.

Aunque es cierto que la férrea disciplina y la dirección técnica de jefes profesionales dan una gran eficacia al Ejército, no lo es menos que el voluntariado lleva a la lucha el valor y el entusiasmo del ideal, en aras del cual se hace el sacrificio de la vida y cuando el soldado se decide a morir o no teme la muerte, cuenta con una dosis de valor y acometividad que supera a la disciplina del mando.

Nada se diga cuando ese valor y acometividad está dirigido por oficiales del Ejército.

Así se explica que esas milicias voluntarias no hayan desmerecido en arrojo, y valentía de las fuerzas del Tercio y de los Regulares y del mismo Ejército.

Tienen además las milicias voluntarias honda raigambre en nuestra nación, en donde es sabido que han llegado a constituir una modalidad y una categoría especial en la táctica guerrera, nuestros guerrilleros, que desde Viriato hasta la guerra de la Independencia no han faltado nunca en ella, por una predisposición que tiene de organizarse federativamente y como obedeciendo a un impulso tradicional.

Nadie mejor que el egregio Menéndez Pelayo ha descrito este carácter guerrillero de nuestra nación en la Independencia:

«Precisamente, dice, en lo irregular consistió la grandeza de aquella guerra; guerra infeliz, cuando se combatió en tropas regulares o se quiso centralizar y dirigir el movimiento, y dichosa y heroica cuando, siguiendo cada cual el nativo impulso de desagrégación y de autonomía, de confianza en sí propio y de enérgico y demandado individualismo, lidió tras las tapas del pueblo o en los vados del río, en las guajaras de la sierra o en el paterno terruño, ungido y fecundizado en otras edades con la sangre de los domineadores de moros y de los confinantes de las cartas municipales, cuyo espíritu pareció renacer en las primeras juntas.»

Claro es que desde entonces acá ha variado por completo la guerra y dados ya los numerosos y poderosos elementos de combate, queda menos margen a la iniciativa individual y sería inútil la bravura insitiva sin la inteligencia del Alto Mando, que disponga y dé unidad a tan numerosos elementos; pero siempre quedarán problemas parciales, acometividades imprevistas y sorpresas que escapan a toda humana previsión y que ha de resolver la iniciativa particular y sobre todo, queda el factor corazón, que es más fuerte que los tanques y demás elementos de destrucción.

«No habrá algún medio para conservar en la paz, claro es que desarmadas habitualmente, esas milicias, a modo de somatenes y contar con unas fuerzas organizadas, que tan brillante actuación han tenido en este movimiento reduciéndolas y depurándolas de elementos sospechosos que siempre se filtran cuando la urgencia y la virulencia del ataque aconsejan abrir la mano y ensanchar la base del reclutamiento.»

UN ESPAÑOL NEUTRAL

LA BARBARIE ROJA APLICADA A LA GUERRA — — — — —

Sevilla. — En las cartucheras de los rojos hecho s prisioneros estos días se les han encontrado balas de fusil rayadas, para que hagan los mismos desgarros que las dum-dum.

En este detalle se pone una vez más de manifiesto hasta dónde llega su barbarie. Como no tienen quien les suministre balas explosivas, adaptan ellos las de fusil para que produzcan análogos efectos.

Así se comportan en la guerra, como en la paz, estos cobardes, que huyen de presentar, como hombres, la lucha en campo abierto y se refugian en Madrid, de la que hacen plaza fuerte, sin perjuicio de seguir la guerra en el campo abierto, para explotar desde sus emisoras sus falsedades sensibleras respecto a nuestros ataques.

Son los mismos que evacúan de la capital a sus familiares y elementos que les son más adictos, dejando a los demás que sigan a merced de las hordas extranjeras, faltos de todo auxilio. — (R. Sevilla.)

EN BILBAO DAN UN PLAZO DE 48 HORAS A LOS CONSULES DE ITALIA Y ALEMANIA PARA ABANDONAR LA CIUDAD — — — — —

Bilbao. — El llamado gobierno rojo de esta ciudad ha notificado a los consules de Italia y Alemania en ésta, que tienen un plazo de 48 horas para abandonar la población. — (Radio Sevilla.)

EN SANTANDER OBLIGAN A LOS OBREROS A TRABAJAR GRATIS EN LA CONSTRUCCION DE UN TUNEL — — — — —

Santander. — Los marxistas están construyendo un túnel para preservarse de los bombardeos de la aviación nacionalista.

En estas obras trabajan numerosos obreros que no cobran jornal alguno, por entender que se trata de una construcción de carácter defensivo para la población.

Esto causa muy mal efecto en los obreros. — (R. Sevilla.)

DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SOBRE LA ACTITUD DE INGLATERRA RESPECTO A LA LUCHA DE ESPAÑA — — — — —

Londres. — En la Cámara de los Comunes ha tenido lugar un debate sobre la actitud de Inglaterra en la lucha planteada actualmente en España, en relación con la conducta a seguir en lo que concierne al comercio de armas, no ya con los particulares, sino con los centros oficiales.

Mister Eden contestó que la actitud de la Gran Bretaña es de neutralidad firme y cerrada.

También desmintió el ministro de Negocios extranjeros que el Gobierno

brillante actuación han tenido en este movimiento reduciéndolas y depurándolas de elementos sospechosos que siempre se filtran cuando la urgencia y la virulencia del ataque aconsejan abrir la mano y ensanchar la base del reclutamiento.

UN ESPAÑOL NEUTRAL

no inglés hubiera pedido que se uniera a la Sociedad de Naciones.

ITALIA NO ENVIARA REPRESENTANTE A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES — — — — —

Londres. — Se confirma que Italia tiene el propósito de no enviar representante a la citada reunión de la Sociedad de Naciones. — (Radio Sevilla.)

EL GOBIERNO INGLES DESMIENTE LA PRESENCIA DE SOLDADOS BRITANICOS EN PALMA DE MALLORCA — — — — —

Londres. — El Gobierno ha desmentido la noticia según la cual en Palma de Mallorca habían desembarcado soldados ingleses para luchar al lado de los nacionalistas en España.

También ha manifestado que no es cierto que exista pacto secreto alguno entre Alemania y el Japón. — (Radio Sevilla.)

CHILE RECONOCE EL IMPERIO ROMANO — — — — —

Roma. — El embajador de Chile en Italia ha presentado sus nuevas cartas credenciales en las que se reconoce al Imperio de Italia en Abisinia. — (R. Sevilla.)

LA SALUD DEL SANTO PADRE

Roma. — Su Santidad el Papa Pío XI se encuentra enfermo de cuidado, inspirando temores a las personas que le rodean. El Romano Pontífice padece de gota arterio-esclerosa y enfisema. Parece que sus funciones vitales se han resentido notablemente, aunque las intelectuales se conservan en toda su lucidez. Esto, unido a su avanzada edad, hace que con fundamento se tema que la gravedad se acentúe.

VALENCIA ENVIA UN ULTIMATUM AL EMBAJADOR DE CHILE EN MADRID — — — — —

Valencia. — El Gobierno rojo de Valencia ha dirigido un ultimatum al embajador de Chile en Madrid para que deje libres a los 600 refugiados que tiene en la embajada.

El embajador se ha manifestado en el sentido de que esta cuestión pertenece a la resolución de su criterio y que por ahora piensa seguir custodiándolos en dicho edificio. — (R. Castilla.)

MANIFESACIONES DE UN DESERTOR ROJO — — — — —

París. — Ha llegado a Pórbout un miliciano rojo que ha desertado de la filas marxistas, y ha declarado que no podía seguir por más tiempo en Madrid, porque en la capital la situación es insostenible.

La anarquía reina por doquiera y los milicianos se encuentran entregados de lleno al robo, al saqueo y al incendio.

Cada día se dedican más al asesinato de personas de orden y faltan en la población los víveres más indispensables.

Manifiesta que por medios especiales ha logrado evadirse y dejar el batallón «Libertad», en que prestaba servicios.

Interrogado si Madrid resistiría durante mucho tiempo el ataque de los nacionalistas, ha manifestado que es imposible. — (R. Castilla.)

SE NOTA LA VENIDA DE LOS RUSOS A BARCELONA — — — — —

Salamanca. — En Barcelona, durante la última semana han aumentado las detenciones domiciliarias. Se calcula que en los últimos cuatro o cinco días, hayan sido detenidos más de tres mil elementos de orden.

Las casas particulares están habitadas para hospitales, principalmente aquellas que reúnen mejores condiciones de amplitud.

Se nota cada vez más el influjo de los bandoleros de Rusia. — (R. Castilla.)

LAMENTOS DEL GABINETE ROJO DE VALENCIA — — — — —

Valencia. — El ministro de Hacienda del Gabinete rojo de Valencia, ha dirigido una enérgica queja al presidente del «flamante» Gobierno de Vizcaya, porque no se llevan bien las cosas de la administración.

Los asuntos comerciales no dan la rendición necesaria; sobre todo, se notan ciertas anomalías con motivo de la venta de carbones a Inglaterra. — (R. Castilla.)

DESACUERDO ENTRE MADRID Y BARCELONA — — — — —

París. — Los elementos rojos de Barcelona están en desacuerdo con los de Madrid porque todos los elementos de combate que poseen el ejército y las milicias marxistas han sido llevados a la defensa de la capital, no pudiendo ellos utilizar nada y quedando, por lo tanto, desarmados para su defensa en caso de un ataque. — (R. Castilla.)

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA — — — — —

París. — La Prensa francesa comenta la actuación del ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra en los sucesos de España.

Comenta favorablemente la opinión inglesa de que no es necesaria la reunión de la Sociedad de Naciones para oír las quejas del gobierno rojo de Valencia, pues esto es un conflicto interno de España que han de resolver los dos bandos combatientes.

Sólo la Liga de Naciones podría discutir acerca de la ayuda exterior que, en su caso, daría origen a graves desórdenes internacionales; pero esta cuestión está prevista en la legislación y, por eso, se lleva escrupulosamente por el Comité de no intervención.

El «Dayli Mail» agrega a estas afirmaciones que no es ni lógico ni político escuchar reclamaciones de un gobierno que no existe y que sólo tiene en su historia fracasos y desórdenes. — (R. Castilla.)

EL COMUNISTA THOREZ INTERPELA AL GOBIERNO DE FRANCIA — — — — —

París. — El diputado comunista Thorez ha interpelado en la Cámara de diputados al Gobierno de Francia sobre la negación de ayuda a los rojos españoles.

Principalmente ha atacado al jefe del Gabinete, León Blum, de quien afirma el diputado comunista que es un traidor que ha faltado a la palabra que tenía dada a los elementos del Frente popular, y, en vista de ello, los comunistas franceses romperán categóricamente con dicho Frente. — (R. Castilla.)

DECLARACIONES DE «LE JOUR» — — — — —

París. — El periódico «Le Jour» publica una interesante información referente a la acogida que se les hace a los rojos españoles en Francia.

Afirma que en el Pirineo francés, limitrofe con el país vasco, se refugian numerosos elementos rojos evadidos de España y que reciben del Gobierno francés y de los agentes de su autoridad toda clase de consideraciones.

Hay que pensar — afirma dicho diario — que estos elementos son sospechosos e indeseables y que lo que hacen en territorio francés es armarse, con grave peligro para la tranquilidad de Francia.

Esto debe terminar, y dichos sujetos han de ser expulsados de Francia rápidamente. — (R. Castilla.)

UNA NOTA DE ITALIA A PARÍS Y LONDRES — — — — —

Londres. — Los embajadores de Italia en París y Londres han entregado a los gobiernos francés e inglés una nota de su país, en la que hacen constar los siguientes extremos:

«Italia no consentirá que se preste atención a la representación del Gobierno rojo de Valencia en la reunión de la Sociedad de Naciones. Si esto no se lleva a cabo, graves conflictos pueden ser la segura y fatal consecuencia. Aún está presente en el ánimo de todos que constantemente desembarcan elementos rusos para la defensa de las capitales que aún están en poder de los marxistas. Madrid está defendido por extranjeros, con aeroplanos rusos, tanques rusos, oficiales y generales rusos.

«Es asquerosa la conducta de algunas naciones que más o menos veladamente se dedican a enviar auxilios a los rojos, y es frecuente el vergonzoso comercio con estos elementos, en materia de armas y material de todas las clases. A través del territorio francés, se permite el libre tránsito de las mercancías denigrantes, y no son pocos los barcos que transportan estos materiales y enarbolan el pabellón inglés. Está visto que es esta la jugada definitiva de Rusia. No debe por lo tanto escuchársela en la Sociedad de Naciones, porque sería dar crédito a la vergüenza de sus campañas denigrantes. Los soviets quieren hacer de España una nación esclava, pero si apelan a esta reunión de Ginebra en vista de sus constantes fracasos. Esta es la tabla de la salvación.

«No hace falta repetir las palabras que pronunciaba hace tres meses escasos el almirante inglés: Inglaterra no quiere cuentas con esa turba de incendiarios que son el Gobierno del Frente Popular y sus secuaces.»

«Por lo tanto — continúa mencionada nota — Italia no tiene fe en la Liga de Naciones; la perdió hace mucho tiempo convencida de sus errores. Pero si en el seno de este Organismo se escuchan las reclamaciones del Gobierno rojo de Valencia, Italia y otros países europeos sabrán cumplir con su deber. Hay que terminar con este enemigo. — (R. Castilla.)

CONSEJO DE MINISTROS EN BERLIN — — — — —

Berlin. — El Gobierno del Reich ha celebrado Consejo de Ministros, tratándose asuntos de trámite de política germana, pero en su mayor parte se ocupó de los asuntos de España. — (R. Roma.)

UN VAPOR PERSEGUIDO A TIROS EN EL ESTRECHO — — — — —

Gibraltar. — El vapor «Anadel Mendis» se vio obligado a retirarse al puerto inmediato, por verse sorprendido a tiros por algunos vapores nacionalistas, durante la travesía del Estrecho. — (Havaz.)

Como buen Español, no olvides los deberes que tienes. Recuerda que existen muchos seres inocentes faltos de protección. No debes olvidarlo ya que son tus hermanos y por lo tanto contribuye con objeto que no les falte nada para la vida, a la que tienen derecho mismo que tú.

¡ VIVA ESPAÑA !

Suscríbese a  
EXTREMADURA

## Problemas de la vida económica española El atesoramiento de monedas y billetes del Banco de España es un mal social

El ahorro que degenera en atesoramiento de monedas o billetes es un grave mal por cuanto sustrae a la circulación el instrumento de cambios de mercancías y de retribución del trabajo, imponiendo forzosa restricción al crédito y dificultando el normal desenvolvimiento de la vida económica del país.

La frase de un economista: «el hombre que ahorra es un bienhechor de la humanidad» es expresión de una verdad tan rotunda si lo ahorrado lejos de sustraerse a la circulación, se entrega de nuevo a ella, bien sea dándole una inmediata inversión reproductiva, o bien confiándolo, con el mismo fin, a otras empresas o a las instituciones llamadas a recoger las economías de los que las hacen y no pueden ponerlas personalmente en producción para colocarlas, después al alcance de otros individuos necesitados o entidades capacitadas para empresas de producción.

El dinero que se guarda en el cajón de la cómoda o debajo del ladrillo es dinero improductivo para su dueño e ineficaz para la colectividad. Por eso el que en su casa va formando un tesoro de plata o de billetes de Banco no solamente es un mal administrador de sus bienes sino un propietario que dejando improductivos e inmovilizados sus ahorros perjudica a la sociedad.

En cambio el que procura una inversión inmediata a sus economías ensanchando sus propios negocios, mejorando sus fincas, o acometiendo trabajos de producción de nuevas riquezas con el auxilio del dinero ahorrado, ve mejorarse su fortuna y hace a la vez un bien a la nación.

Y el que no pudiendo hacer producir directamente y personalmente el fruto de sus ahorros los confía, a cambio de un módico interés, a quien está en condiciones de hacerlos producir o lo lleva a entidades, Bancos o Cajas de Ahorros que recogen lo que a unos sobra para entregarlo, con las convenientes garantías, a los que lo necesitan, cumple igualmente la función social que corresponde al poseedor del dinero; que toda riqueza y no solamente la tierra, como en estos últimos años se ha creído, tiene su función social.

Si no es posible admitir el *ius abutendi* del terrateniente o dejar improductiva su tierra, tampoco puede admitirse el igualmente abusivo derecho (que por ser abusivo deja de ser derecho) del tenedor de numerario a dejar improductivo indefinidamente en el fondo del baul o en la caja de caudales el dinero que es necesario a las industrias y a otros hombres emprendedores para que se produzcan nue-

vas riquezas en beneficio de la Patria y de la Humanidad.

Por eso, lejos de reprobación, merece alabanzas el que invierte sus ahorros, por ejemplo, en acciones u obligaciones de empresas de producción, o en valores públicos, y el que los coloca de manera más o menos provisional en cuentas corrientes bancarias o en libretas de ahorro.

Con aquellos negocios, que los beneméritos hombres ahorradores, no atemorados por sus economías, se hace posible la realización de grandes obras de interés general, ferrocarriles, saltos de agua, fabricación en grande, riegos, etc., etc., cuyas obras tanto favorecen al público bienestar, y con esas colocaciones provisionales hacen posible que los Bancos y Cajas de Ahorros desenvuelvan, en el sector financiero y en el popular, el crédito sin el cual son tantos y tantos los negocios que tendrían que paralizarse con agravación de ese gran dolor y calamidad que se llama el paro obrero.

No es por ello digno de censura, sino al contrario, el rentista que se contenta con una renta moderada para su capital que entrega a la circulación, a las empresas productoras, al Estado, a los Bancos o a las Cajas de Ahorros.

Lo lamentable es que se guarde dinero improductivo, y se resten recursos a las empresas de producción y a las instituciones de crédito, con los atesoramientos que impiden que el dinero realice en la sociedad la función económica que le es peculiar e insustituible.

De ahí que el Estado, velando por el bien público, tenga la facultad y el deber de adoptar medidas encaminadas a evitar el atesoramiento, estimulando y protegiendo a la vez el ahorro canalizado hacia empresas de producción o entidades mediadoras entre ahorradores y productores, y de ahí que sea un deber de ciudadanía y patriotismo dejar en circulación lo que se ahorra y no atesorar monedas ni billetes de Banco.

Ese deber será más apremiante y grave cuando las circunstancias hagan más necesaria la circulación del dinero para que no caigan en crisis las industrias y el comercio y evitar que surja o se agudice el mal del paro forzoso entre las clases trabajadoras.

Por eso, por nuestro propio bien y por el bien de nuestros hermanos y de la Patria, el deber social y de ciudadanía manda esto: ahorrar, pero no atesorar.

LEON LEAL RAMOS

## El asesinato del obispo de Barbastro

Fué detenido el 22 de Julio y recluido en el Colegio de Escuelas Pías.—Una columna catalana llega a Barbastro.—Cinco milicianos rojos, fusilados por robar sin haber dado cuenta a sus jefes.—El doctor Asensio fué fusilado en la madrugada del 9 de Agosto

El excelentísimo señor doctor don Florentino Asensio, llevaba de residencia en Barbastro medio año escasamente, y había tenido que regresar su entrada en la diócesis por las circunstancias sociales y políticas no le eran propicias.

Desde luego, se encontró con el antiguo y enojoso pleito que le movía el Municipio sobre la propiedad del Seminario, pleito que estaba pendiente de la solución que diese la Dirección general de Propiedades.

Al obtener las izquierdas el triunfo electoral en febrero último, aquel pleito fué sentenciado a favor del Municipio; a pesar de haberse apelado al Tribunal de lo Contencioso procedió sin más al derribo del edificio, con gran pena del prelado.

Con el fin de recolectar fondos para atender al paro obrero, el Municipio convocó a las fuerzas vivas de la población, siendo el señor obispo el primero que se suscribió, entregando dos mil pesetas rasgo de generosidad favorablemente comentado.

Se realizó obras en su palacio por valor de más de tres mil pesetas sin otro fin que beneficiar a los obreros.

### PRIMEROS SUCESOS

El día 18 de julio estalló la revolución y el 19 el señor obispo celebró la santa misa en la iglesia de las Hijas de la Caridad, por ser fiesta de San Vicente de Paul.

El día 22, el Comité local resolvió destinar para cárcel el Palacio episcopal, haciendo salir al señor obispo y recluyéndole en el Colegio de Escuelas Pías, juntamente con sus familiares, don Marcelino de Abajo, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Valladolid, y don Manuel Lapiana, minorista del Seminario.

En el palacio quedaron solamente la hermana del prelado, una sirvienta y el portero.

Vivían en el Colegio de Escuelas Pías el señor obispo, la comunidad de Padres Escolapios, 24 padres Benedictinos desalojados de su monasterio del Puzo y gran número de sacerdotes detenidos en la ciudad y en los pueblos de la diócesis.

Todos vestían sus respectivos hábitos, celebraban la santa misa y llevaban vida tranquila, aunque no exenta de temores, sobre todo desde la

### INVASION DE LOS CATALANES

En los primeros días llegó de Barcelona una columna de 1.500 hombres, con unas 80 mujeres públicas, gente maleante reclutada en el barrio chino de la ciudad condal.

Fueron enviados a Aragón con carta blanca para saquear y robar, incendiar iglesias y matar sacerdotes. Aquellos foragidos dejaron en la miseria los pueblos de la provincia de Huesca por donde pasaron.

Quisieron hacer lo mismo en Barbastro; pero lo evitó el Comité local, trabajando lo indecible y alegando que la ciudad no se había resistido y que había sido tomada sin disparar un solo tiro.

Contentáronse por entonces los bandidos invasores con incendiar en la vía pública las imágenes que sacaron de las iglesias.

### EL TERROR

El día 2 de agosto fueron fusiladas varias personas, entre ellas algunos sacerdotes, un Escolapio y un Benedictino, suceso terrible que alarmó a los recluidos en el Colegio de Escuelas Pías.

Ya para entonces se habían despojado de los hábitos sacerdotales, siéndoles imposible celebrar el santo sacrificio ni rezar en común, porque el Colegio estaba convertido en cuartel de la FAI y los milicianos lo fisionaban todo.

Advertiendo el grave peligro, recomendaron todos al señor obispo que se escondiese en una trampa que existe en una de las tribunas de la iglesia, junto con algunos sacerdotes y religiosos más caracterizados, como así lo hicieron, dispuestos a ponerse en salvo y también a inmolarse sus vidas, si tal era la voluntad de Dios.

### APARENTE CALMA

El jefe de la columna catalana, que era hijo del tristemente célebre Ramón Casanellas, se presnó uno de los primeros días con un miembro del Comité local en el Colegio de los padres Escolapios, exigiendo la entrega de los colchones que allí vieran.

Enterado el señor obispo de tal

pretensión, fué el primero en desprenderse de su colchón, y cuando los religiosos trataron de disuadirle, asegurándole que nada desagradable ocurriría, él, por pura caridad hacia sus enemigos, insistió, diciendo:

—Os ruego que me concedáis esta gracia.

Unos treinta colchones, siendo el primero el que usaba el prelado, fueron entregados a los rojos.

El hecho de que los bandidos catalanes se limitaron a pedir los colchones y de que en la ciudad no se cometían las atrocidades y desmanes que eran de temer, puesto que los fusilamientos habían tenido lugar una sola vez, parecía indicio de que el peligro mayor había desaparecido, y los refugiados en la rampa de la tribuna de la iglesia salieron de su escondite para proseguir en el Colegio su vida normal.

### COMPLICACIONES

Muy poco duró aquella aparente calma, a causa de un suceso desgraciado que complicó gravísimamente la situación del señor obispo y demás recluidos.

El hecho fué que cinco individuos de la columna catalana fueron sorprendidos con un cuantioso botín de más de un millón de pesetas en valores, alhajas y dinero, de cuyo botín no habían dado cuenta a sus jefes. El Comité les impuso la pena de muerte y fueron fusilados.

Uno de esos cinco fusilados era hijo de un portugués que se había desprendido de un gran capital para la compra de armamento, y a instigación del desgraciado padre fué a Barbastro una comisión del Comité de Barcelona, la cual desenterrados los cadáveres para identificarlos, se llevó el del portugués con el botín, y juntamente como detenidos en calidad de rehenes, al presidente y un vocal del Comité de Barbastro, señores Salameo y Codina.

Fué muy repetida y comentada esta frase de la Comisión de Barcelona: «¿Conque fusiláis a los nuestros y todavía tenéis vivos al obispo y a otros clérigos distinguidos?» Desde ese momento, el Comité de Barbastro ya no tuvo libertad de acción; quedó completamente intervenido y secuestrado por el de Barcelona, que hacía gravitar sobre él terribles amenazas.

### DECLARACION Y REGISTRO

Muy pocos días después, tres miembros del Comité se presentaron en el Colegio de padres Escolapios, reclamando la comparecencia del señor obispo para tomarle declaración.

Recibidos, al efecto, en la sala de visitas, y personado ante ellos el prelado, preguntáronle si en su palacio se habían celebrado reuniones políticas con los diputados Menécas y Vidal.

Contestó el interpelado que en dos ocasiones había hablado con dichos señores, no sobre política, sino sobre el asunto del Seminario.

Se traducía manifiestamente que el Comité trataba de complicar el asunto. Hicieron un registro detenido en el Palacio episcopal, siendo el resultado la incautación de fondos de reserva de la diócesis, de los fondos del Cabildo y del Seminario, y de los particulares del prelado, de muchos objetos de uso personal, del báculo pastoral y de pastorales de

valor, publicándolo luego y exagerando la cantidad sustraída, para excitar al populacho.

### ULTIMOS DIAS

Muy negro se presentaba el horizonte para el señor obispo y demás convivientes en el Colegio de Escuelas Pías.

Mientras fué posible, todos los sacerdotes celebraban la santa misa; después comulgaban secretamente, siendo un padre Benedictino quien administraba la comunión al señor obispo, y finalmente ni podía comulgar por haberse agotado las Formas y no poder procurarse otras.

Los rojos, cuyas audacias iban en aumento, hicieron salir de Barbastro con rumbo a Barcelona a los pocos religiosos extranjeros que había quedado los restantes, con los sacerdotes seculares y el señor obispo, viendo en perspectiva su próximo martirio, para el que venían preparándose con el mayor fervor.

### ENCARCELAMIENTO

Así las cosas, el día 8 de agosto, a las seis y media de la tarde, se presentaron en las Escuelas Pías los del Comité, exigiendo ser conducidos a la presencia del señor obispo, sin que éste fuera previamente avisado. Un padre Escolapio les acompañó a donde estaba el prelado, a la sazón en mangas de camisa, con pantalón y chaleco.

Dijéronle los del Comité que les acompañase inmediatamente a donde fuesen ellos, porque tenían que tomarle nueva declaración.

No le permitieron ponerse prenda alguna ni llevar ninguna cosa.

—Padre —dijo tranquilamente el señor obispo al Escolapio— ya he llegado mi hora.

Y con la mayor emoción, ambos se despidieron hasta la eternidad, en presencia de los tiranos, que no se conmovieron lo más mínimo.

El padre Escolapio dió la absolución al señor obispo, pagándosele éste con un fuerte abrazo paternal de despedida, síntesis de su gratitud y bendiciones.

El prelado fué conducido a la cárcel, a donde poco más tarde le enviaron los Escolapios una chaqueta y dos mantas.

### FUSILAMIENTO

Pocas horas estuvo en la cárcel el señor obispo, porque a las tres de la madrugada del día 9 de agosto fué sacado maniatado con varios otros y obligado a montar en un camión.

La cárcel está muy próxima al Colegio, y varios que no dormían, y que al menor ruido de la calle atisbaban a través de los cristales, vieron al señor obispo atravesar la plaza y subir al camión.

Poco después, y con el consiguiente sobresalto, oyeron las descargas y los tiros del remate.

La ejecución del prelado y demás sentenciados tuvo lugar en el cementerio, suponiéndose que sus cadáveres fueron arrojados a la fosa común.

Se quiso hacer llegar a manos del Romano Pontífice el pectoral del señor obispo de Barbastro; pero fué decomisado, no por codicia de su valor intrínseco, sino por odio a la Cruz Redentora de Jesucristo.

Descanse en paz el insigne prelado de Barbastro y sea su sacrificio beneficioso para el resurgimiento de la fe católica en España.

(De «Diario de Navarra».)

## CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus  
SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.  
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequera) 9 mañana  
CACERES

**¿Quiere viajar barato?**  
Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT  
Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

|          |                         |
|----------|-------------------------|
| Cáceres  | Madrid.                 |
| »        | Ceclavín por Alcántara. |
| »        | Plasencia.              |
| »        | Trujillo.               |
| Trujillo | Esgrosan.               |
| »        | Navalmoral de la Mata.  |
| »        | Mérida.                 |
| »        | Don Benito.             |

Oficina:  
Margallo, 56. — Telefono, 310  
CACERES

**Cerveza «La Cruz Blanca»**  
Para pedidos, dirigirse al almacén de  
**D. Manuel Rodríguez Ramírez**  
:: Carretera de Salamanca ::  
TELEFONO, 251. CACERES

**FAJAS DE TODAS CLASES**  
Confeciones: F. Cortés  
Sandes, 21, pral. - Cáceres

**Capintería Mecánica**  
Escritorio: San Juan, núm. 12  
VENTA DE ASERRIN  
**Rafael Conde Perozo**  
Travesía de Fuentenueva a Casas de Carrasco

**CANDELA Y COMPAÑIA**  
SOCIEDAD LIMITADA  
CACERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS Y SIOS, CEMENTOS, CAÑIZOS  
Vendedores exclusivo para la provincia  
de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)  
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

**LA ARABIA**  
Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**  
CAÑAVERAL (Cáceres)  
Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12  
NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

**Sobrino de Gabino Díez CACERES**  
Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción  
FERRETERIA Y COLONIALES

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Calle de Cervantes (Antes San Antón), 28 Cáceres Tel. 24

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA** Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10.—CACERES Telf. 199

Mirada encendida y decidida expresión tiene el Generalísimo Franco

«Me has rejuvenecido», le dijo a un soldado que no podía creer fuera general

Un episodio caracteriza el temperamento del General Franco y explica la devoción de los soldados respecto a su persona. Nombrado jefe de Estado Mayor, visitó un día Asturias en viaje de inspección. Los soldados de un regimiento que había de revistar habían sido muy sermoneados por sus oficiales para que no cometiera ninguna imprudencia o tontería. El General Franco llega. Tiene la mirada encendida y la expresión decidida. Estrecha la mano a los oficiales. Hace a los soldados las más inesperadas preguntas: «¿Tienes hijos?» «¿De qué modelo es tu fusil?» «¿Tienes novia?» «¿Cómo se llama tu comandante?» «¿Cómo ha sido este año la cosecha?» «¿Te han castigado alguna vez?» Y toda una serie de preguntas secas, claras, precisas capaces de poner al desnudo toda la personalidad secreta del soldado.

Hélo aquí que interroga a un soldado que se pone colorado como un tomate y mira estúpidamente al general: «Oye, qué grado tiene el que manda el regimiento?»

«El grado de Coronel.» «¿Quién mada la compañía?» «El señor capitán.»

«Bien, bien. ¿Y yo quien soy.»

La pregunta, un tanto inesperada, deja perplejo al pobre soldadito. ¿Quién será aquél oficialito increíblemente joven que le interrogaba afablemente. ¿El General? ¡Imposible! Los generales suelen ser muy viejos. «¿Usted? Usted es un señor teniente.» «¿Qué tontería dice este cabezota, murmura el comandante. Al capitán le pasa un escalofrío por la espalda. Pero el General ríe feliz.

«¿Teniente yo?» y mira al soldado con sus ojos claros y risueños; pero no ando que en el franco rostro del soldado se extiende la confusión y el vergonzamiento, para serenarle se le acerca un poco más, le da un golpecito sobre el hombro y amablemente le dice: «Te doy las gracias, amigo. Me has rejuvenecido. Si quieres te doy tres días de permiso...»

ORO - ORO - ORO

Compañeros cacereños:

Esos marxistas, los del frente anarco-bolchevique, han cometido la más infame de las traiciones entregando la capital de España a Moscú; son los mismos que nos quisieron convertir en esclavos de judíos sin patria, los mismos a quienes importa un bledo la destrucción de Madrid porque no les llega al corazón los estragos, son aquellos que llevan por todos los pueblos españoles, el luto y la miseria y ahora, venidos, quieren explotar, en su beneficio, los sentimientos del extranjero, achacándonos los crímenes que ellos realizaron cobardemente en seres indefensos, hace cuatro meses.

Pasado ya el glorioso alzamiento nacional, vivimos en una auténtica Guerra de Salvación, no solo de principios, sino también de patrimonio; las hordas marxistas intentaron dejar el solar patrio completamente asolado entregando a sus secuaces la tea y la piqueta.

Es necesario que mientras la canalla marxista de Madrid, saca el oro de los sótanos del Banco de España para emplearlo contra España, todos los ciudadanos entreguen sus monedas y alhajas oro para ir preparando la nueva cobertura de nuestra moneda y atender al pago de nuestras obligaciones exteriores; todo egoísmo en estos momentos sería criminal.

Con joyas de una Reina Española se descubrió América; veamos, si ahora, con las de los buenos españoles descubrimos una nueva Patria.

¡ARRIBA ESPAÑA!

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ

BANQUEROS Apartado. 11. - Canalejas, 13 CACERES Toda clase de operaciones bancarias

La epopeya del Alcazar de Toledo

UN LIBRO INTERESANTE DEL P. ALBERTO RISCO S. J. SOBRE EL ASEDIO Y LIBERACION DEL GLORIOSO ALCAZAR TOLEDANO

Muy pronto, una poderosa Editorial publicará este libro. Para él ha aprovechado el autor toda clase de documentación; pero además, sus conversaciones íntimas con los héroes supervivientes y sus continuas visitas a las ruinas del edificio. Irá ilustrando con profusión de grabados directos y pondrá el broche de oro a la obra el mago de las Charlas españolas, don Federico García Sánchez.



EL SEÑOR

Don Luis Jiménez Cáceres

Murió el día 27 de Noviembre de 1936, vilmente asesinado en Almoharín

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Jiménez; su hija Florencia Jiménez y Jimémez; sus hermanos, tíos, primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

La superioridad de nuestra flota radica en los mandos

Cada vez que han intervenido los submarinos rojos han sufrido algún serio revés

El periódico francés «Le Figaro» publica el siguiente sueto sobre la explosión ocurrida, en el «Miguel de Cervantes»:

«De nuevo la marina española hace que se vuelva a hablar de ella, con motivo de la explosión misteriosa producida a bordo del crucero «Cervantes» en la rada de Cartagena, y que el Gobierno de Madrid atribuye a un torpedo lanzado por un submarino extranjero.

Si no figuras ningún submarino en la flota nacional sería preciso, en efecto, que un navío de esa clase perteneciente a otro país fuese responsable del accidente; pero los Gobiernos alemán e italiano, habiendo reconocido al del general Franco, tienen perfecto derecho para venderle, tanto navíos de guerra, como aviones, cañones, etc., tanto más cuando ello no es incomparable con las declaraciones de no intervención. Pero queda todavía por demostrar que ha sido efectivamente un submarino el causante de las averías del «Cervantes». Al grado de tensión al que han llegado los espíritus, ningún error de este orden podría sorprender.

Cada vez que han tratado de intervenir los submarinos a las órdenes del Gobierno de Madrid lo han hecho con bastante desgracia: el «C-3» fué hundido por bombas lanzadas desde un hidroavión; el «C-4» fué gravemente averiado en condiciones análogas y hubo de refugiarse en un puerto; el «C-6» fué destruido por los cañones de un torpedero. España no posee más que seis unidades de esta clase, de 842 toneladas, construidas de 1926 a 1930 en el arsenal de Cartagena. Están provis-

tos de los últimos perfeccionamientos de la técnica, ciertamente, pero lo que parece faltarles son oficiales capaces de mandarlos.

La insuficiencia de Estados Mayores es, sin duda, la principal razón por la cual la flota gubernamental no ha sido capaz, hasta aquí al menos, de disputar a los nacionales el dominio del mar. Bien conducida, hubiera podido hacer difícil, si no imposible, el transporte de fuerzas a través del Estrecho de Gibraltar. Sin embargo, el general Franco ha podido hacer pasar de Marruecos a España contingentes considerables (hasta 8.000 hombres en una sola semana, a primeros de agosto), sin encontrar seria resistencia.

Basta recordar, por otra parte, la destrucción del destructor «Ferrándiz» por el crucero «Canarias», el 29 de septiembre último. La lucha fué demasiado desigual que el día para que tuviera otra salida, pero el comandante, un suboficial que fué recogido por un paquebote francés, se había dejado sorprender en condiciones que mostraban cuando menos su imprudencia. No es posible improvisar jefes capaces de conducir los navíos modernos, de manera que pueda sacarse de ellos el rendimiento que pueden dar.»

Pedro Javato Candela DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

Para Bocadillos La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla jamón natural, jamón York, saichichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel morano y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Ezponda, 4 - Teléfono, 264

Artículos para invierno

Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.

No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.

La Casa «La Muñeca», que siempre se distinguió ofreciendo al público los géneros de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún está a tiempo de elegir preciosas lanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehisbanz; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fué esta Casa la más surtida. En pelliczas hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia. Abrigos para caballero y niño. LA MUÑECA.

ROSENDO CASO

Pintores, 2. CACERES.

Se arrienda para pastos «La Pizarra» 4 kilómetros de Cáceres.—Pablo Salado, Margallo, 41.

Géneros de Punto :-: Confecciones EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Bar Hotel Restaurant, Café y Americano PASAJE TODO CONFORT

Se sirven bodas y banquetes Omnibus a todos los trenes PROPIETARIO: GREGORIO BARRAGAN Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—SALAMANCA

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CACERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado GENERAL ESPONDA, NUMERO 4 - TELEFONO NUMERO 264

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES Observaciones del día 2 de diciembre hechas a las ocho horas.

Barómetro, 728'0. Temperatura, 6'0. Humedad, 73. Dirección del viento, NW. Fuerza del mismo, 2. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0. Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 8'4.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

Temperatura extrema

Máxima a la sombra (ayer), 17'0. Mínima (hoy), 4.

Café VIENA

Carlos Municio

Pintores, 16 - Teléfono, 174 CACERES

EULOGIO CRIADO ROWERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL) Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342 - CACERES -

«PALACE»

CONFITERIA Y PASTERERIA Viuda de José Rubio PINTORES, 26-CACERES



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos Alcalá, 43.-MADRID

Esta Compañía nacional continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

Subdirector en Cáceres:

ELPIDIO SOLIS BORRELLA San Pedro, 10.—Teléfono, 199

II RADIO II

El mayor taller de reparaciones de Extremadura. Se arreglan todos los aparatos por difíciles que sean sus averías.

Félix Crespo de Uríbarri

Avenida de la República, 3. Teléfono, 371 - CACERES -

Se compran todos los receptores viejos para piezas de recambio.

## Una Patria - Un Estado - Un caudillo

### Una recaudación brillante Se llevan recogidos más de 20.000 cigarrillos para los soldados del Regimiento de Argel

Nuestra ciudad ha respondido, con la hidalguía y largueza en ella acostumbradas, al llamamiento que se le hiciera para que los valientes soldados del Regimiento de Argel no careciesen de tabaco en el frente; para que no faltase la compañía del cigarrillo a aquellos héroes, que en las horas de campaña luchan unas veces y velan, arma al brazo siempre, por el triunfo de la España grande, católica y libre del yugo y de la tiranía criminal moscovita.

Y los hombres de Cáceres, para los que principalmente se hizo el llamamiento y se implantó la «contribución voluntaria del cigarrillo», han respondido con la caballerosidad propia del rito de los fumadores: ofreciendo una sentida muestra de hermandad y gratitud a los que, cumpliendo sagrados e importantes deberes, no pueden tener a su alcance el consuelo de adquirir en cualquier momento unos cigarrillos que les presten calor de compañía en las soledades de la centinela; que les distraigan en los momentos de descanso; que les anime el espíritu con gratos recuerdos familiares, al deleitarse con las espirales de humo.

¡¡Cuántos soldaditos del glorioso Regimiento de Argel, al recibir ese obsequio, habrán sentido la emoción de una lágrima, pensando que acaso aquellos cigarrillos fueron donados por sus propios padres y amigos y que aquellas cajetillas (que llevan en su etiqueta un mensaje de cariño) fueron confeccionadas por lindas manos femeninas que tal vez la Providencia dispusiese que fueran de la esposa, de la madre, de la hermana o de la novia!!

Aparte el valor espiritual de esas aportaciones, buena prueba del éxito de esta contribución del cigarrillo es la cantidad de más de veinte mil pitillos que hasta ahora van recaudados en las oficinas públicas, centros y dependencias de Cáceres.

Sin contar la gran cantidad de tabaco recogido en casinos, centros de recreo y aun en las mismas calles de la ciudad, el detalle de lo que se ha recogido solamente en las distintas oficinas de Cáceres, hasta el día 25 del pasado, es el siguiente:

En tabaco suelto a granel, se han obtenido 1.220 gramos.  
En cigarrillos hechos, de distintas clases, 3.485 pitillos.

202 cajetillas de 0'30; 36 cajetillas de 0'35; 516 cajetillas de 0'70; 39 cajetillas de 0'85; 1 cajetilla de 1; 4 de 1'20; un paquete de 3'25; 2 cigarrillos puros; 8 cajas de cerillas y 13 libritos de papel de fumar.  
Acreditados por el magnífico resulta-

«Los que creen que estamos aquí para defender los privilegios del capitalismo, se equivocan. Combatimos por las clases medias y por las humildes. El Gobierno nacional trabaja ya en la resolución del problema social. El obrero pasará a tener un carnet en el que se dirá: Tú no eres esclavo del socialismo y cobrarás sueldo en la medida de las ganancias que produzcas. Será tuyo todo cuanto hoy has adquirido para elevar el nivel de tu vida, con tal de que no seas perjudicial a la vida económica del Estado. En cambio, quedarás sujeto a ciertos deberes y obligaciones...»  
Palabras del general Franco a un enviado especial de la Agencia Havas).

### ¿Aconseja Prieto la rendición de Cataluña?

Barcelona.—Indalecio Prieto, de acuerdo con Companys, participó oficialmente a Azaña que, en caso de perder Madrid y de que las fuerzas nacionalistas se acerquen a la región catalana, debe rendirse la región fabril e industrial de Cataluña, ya que, en caso contrario, la economía catalana se arruinaría totalmente y toda su población obrera quedaría en la ruina después de la guerra.  
No está desprovista de fundamentos esta noticia, de la que ya se viene hablando hace días, puesto que los catalanes ponen por encima de todo otro anhelo, el de su economía.

Será muy posible que los fenicios hispanos se acuerden a tiempo de que Cataluña está arruinándose en estos momentos y muy posible también que los catalanes hagan como en la revolución de Asturias, que se destaca algún Pérez Farrás, o sea un criminal vulgar de los muchos que allí abundan y que los demás huyan por las alcantarillas tan cobardemente como huyó Dencás.

**NORBA** TEL. FONO, 403  
Hoy Miércoles: ESTRENO A las 7 y 10'30  
El éxito definitivo de la simpática MAY ROBSON y la bellísima CAROLE LOMBARD en  
**ANGEL DEL ARROYO**  
Una película que llega al alma, de asunto sugestivo y cosmopolita en la que junto a May Robson y Carole Lombard raya a formidable altura WALTER CONNOLLY.  
Domingo: **REBELDE** (Shirley Temple) En Español

**La masonería, al auxilio para una acción franco-británica en favor de Madrid**  
París.—«L'Action Française» publica la siguiente información: Una delegación francesa, compuesta por el profesor Langevin, el profesor Victor Basch, el señor Jean Longuet, el senador André Moisset, René Belin, Alberti Bayet y R. Languet, ha llegado a Londres donde se entrevistará con los jefes de diversas organizaciones diplomáticas británicas, con vistas a una acción común franco-británica en favor del Gobierno de la República española.

Los delegados franceses se entrevistarán con el escritor H. G. Wells, uno de los fundadores de la sociedad Fabian, y Sir Walter Citrini, secretario del Congreso de los Trade Unions. Esta delegación, nos parece poco bastante francesa (Jean Longuet, nieto de Karlo Marx y Victor Basch judío húngaro). Llamémosla más bien una delegación masónica.

**El Novenario de la Inmaculada se viene celebrando con gran brillantez**  
El novenario a la Inmaculada Concepción, se viene celebrando con extraordinaria brillantez. El templo de Santa María se ve todas las noches repleto de fieles, que siguen con interés la palabra del orador sagrado, padre Domingo del Pilar Fernández.  
El horario de la novena ha sido modificado, comenzando a las seis y media en lugar de a las seis.  
También se celebran novenarios a la Inmaculada en las iglesias parroquiales de San Juan, Saantiago y Santo Domingo, con extraordinaria afluencia de fieles.

**Se alquila** piso 2.º con cuarto de baño. Canalejas número 33.

### NOTAS LOCALES

#### Junta Auxiliar del Gobierno civil Pérdida

Como resumen de la labor desarrollada por el Almacén-Obrador dependiente de esta Junta Auxiliar, en relación con las prendas recibidas, confeccionadas, adquiridas y facilitadas al Ejército y sus fuerzas auxiliares, se dan a la publicidad los siguientes datos:

**ENTRADAS**  
Donativos recibidos en la Junta, 9.685 prendas.  
Compras hechas por la Junta, 2.504 idem.  
Confecciones hechas, con material adquirido por la Junta, bajo la dirección de las señoras profesoras y clase de labores de la Escuela Normal en colaboración con todas las clases sociales de la provincia, 8.365. idem.  
Total 20.554 prendas.

**SALIDAS**  
Al Regimiento de Argel n.º 27, 5.471 prendas.  
A la Cruz Roja, 1.628 idem.  
A F. E. de las J. O. N. S. de Cáceres, 6.675 idem.  
A Fuerzas Expedicionarias, 810 idem.  
A Requetés de Cáceres, 1.419 idem.  
A la Guardia civil, 1.175 idem.  
A Milicias Patrióticas de Cáceres, 28 idem.  
A Aviación Militar, 104 idem.  
Total, 17.310 prendas.  
Cáceres 1 de diciembre de 1936.

#### Donativos recibidos en el Sindicato de San José para los obreros de la Cesó.

Relación de donativos recibidos en el Sindicato Católico de «San José», por orden de nuestro Comité circunscripcional de la C. E. S. O. para socorrer a nuestros hermanos de Madrid por la desesperada situación de los supervivientes de nuestras organizaciones.  
Don Juan Municio, 2 pesetas.  
Don Andrés Calvo, 2.  
Don Juan Galán, 2.  
Don Miguel Vivas, 0'10  
Don José Rosado, 1  
Don José Tapia, 1.  
Don Modesto Fernández, 0'25  
Don José Santillana, 1.  
Don Ignacio Ojalvo, 0'25.  
Don Antonio Galán, 0'50.  
Don Antonio Martínez, 0'50.  
Don Julián Franco García, 0'25.  
Don Angel Saponi, 0'25.  
Doña Carmen Beltrán, 5.  
(Continuará)

**Se traspasa** local propio para industria, por no poder atenderlo.—Razón, Roso de Luna, 6.

**Benedicto Málaga**  
Estómago - Intestinos  
Higado - Diabetes  
RAYOS X  
METABOLISMO BASAL  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Avenida de la República, 11-Tel. 466  
Anúnciese en Extremadura

**A. Silva Alcántara**  
MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON  
SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
TELÉFONO, 258 - CÁCERES

**Vendo** cuatro vacas cruizas; una parida hace dos meses; dos para el próximo diciembre y la otra para enero.  
Para tratar: Caleros, 43, con su dueño Benigno Cordero.

**Presentación de nóminas de haberes del mes actual**  
Se hace saber por medio del presente aviso a todos los señores habilitados, que han de presentar en esta Secretaría antes del día diez de los corrientes, todas las nóminas de haberes de personal del mes actual, así como las de material correspondiente al cuarto trimestre, para proceder a su examen, aprobación y abono.  
Cáceres, 2 de diciembre de 1936.—  
El secretario, Luis Gonzalo.

**I. GIRAUD**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tif. 170



Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y animosas; a los hombres agotados en vigorosos y activos. Está aprobado por la Academia de Medicina contra  
**Inapetencia • Anemia**  
**Raquitismo • Neurastenia**  
Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.  
**LAXANTE SALUD** El más suave y eficaz contra estreñimiento. No irrita ni cansa.  
En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

**Cacereños:**  
Acudid con generosidad a las suscripciones periódicas.

**La Unión y el Fénix Español**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS, S. A.  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS  
Completamente desembolsado  
Seguros de Incendios, Vida, Accidentes del Trabajo, en la Industria y Agricultura, Individuales, Responsabilidad Civil, Robo y saqueo por tumulto popular, Valores y Matrimonios.  
SUBDIRECTOR EN CACERES:  
**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios. San Pedro, 10.-Teléfono, 199  
Agentes en todos los pueblos de la provincia